

# ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОБЛАСТИ ОГНЕВОЙ, ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

---

УДК 355.359

*Д. В. Артеменко*  
*D. V. Artiemenko*

## ОРГАНИЗАЦИЯ ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ МВД РОССИИ

### ARRANGING OF SPECIAL TACTICAL TRAINING OF SPECIAL FORCE DETACHMENTS OF MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS OF RUSSIA

*Аннотация.* В статье рассматривается тактика действий подразделений специального назначения МВД России при выполнении служебно-боевых задач. Рассматриваются способы подготовки сотрудников подразделений спецназа МВД к оперативно-боевым действиям и их взаимосвязь с тактическими способами ведения общевойскового боя.

*Summary.* In the article the author reviews tactics of special force detachments of Ministry of Internal Affairs of Russia during performing military duties. The article also deals with methods of training of the staff of special force detachments of Ministry of Internal Affairs for operative fighting actions and their interrelation with tactical ways of conducting of a combined arms battle.

**Ключевые слова:** спецназ, тактика действий, СОБР, ОМОН, внутренние войска, оперативно-боевые группы, специальная операция, вооруженная борьба, тактико-специальная подготовка, специальная техника, личная безопасность, боевые средства.

**Keywords:** special force detachment, tactics, SWAT, Special Police Force, internal military forces, operative fighting groups, special operation, armed struggle, special tactical training, special equipment, personal security, war means.

Специальная тактика представляет собой теорию и практику подготовки и проведения специальных операций подразделениями специального назначения МВД России, таких как СОБР, ОМОН, а также подразделений и воинских частей специального назначения ВВ МВД России. Сотрудни-

кам данных подразделений в составе группировки сил и средств, а нередко и самостоятельно приходится выполнять сложные служебно-боевые задачи по задержанию или ликвидации участников незаконных вооруженных формирований и террористов.

Тактику действий подразделений специального назначения МВД России можно условно разделить на общую тактику и тактику оперативно-боевых групп.

Общая тактика исследует закономерности общевойскового боя и специальных операций, вырабатывает рекомендации по их подготовке и ведению совместными усилиями всех оперативно-боевых подразделений. Основу общей тактики составляет тактика действий спецподразделений полиции. Тактика оперативно-боевых групп и элементов боевого порядка разрабатывает специфические вопросы их боевого применения в составе спецподразделений полиции в целом и самостоятельно в различных условиях обстановки.

Общая тактика и тактика отдельных видов подразделений находятся в тесной взаимосвязи: общая тактика определяет задачи подразделений специального назначения и их виды в спецоперации, способы комплексного их использования, влияя на развитие тактики их действий.

Тактика имеет два аспекта: теоретический и практический. Теория тактики исследует содержание и характер боевых действий подразделений специального назначения, раскрывает закономерности и принципы ведения вооруженной борьбы тактическими силами и средствами, изучает оперативно-боевые возможности подразделений специального назначения МВД России, разрабатывает способы подготовки и проведения специальных операций и других тактических действий. Теоретические положения тактики должны находить свое отражение в уставах, наставлениях, учебниках и других теоретических трудах. Практический аспект охватывает деятельность командиров и начальников подразделений специального назначения МВД РФ по подготовке и проведению специальных операций. Он включает сбор и изучение данных обстановки, принятие решения и доведение задач до подчиненных, планирование, подготовку подразделения и окружающей местности к проведению специальной операции, ведению оперативно-боевых действий, управление подразделениями, оперативно-боевыми группами, элементами боевого порядка, всестороннее обеспечение в период проведения специальной операции и оперативно-боевые действия в ходе выполнения поставленных задач.

Роль тактико-специальной подготовки сотрудников подразделений специального назначения МВД РФ в современных условиях (как подтверждает опыт участия в контртеррористических операциях в регионах России со сложной оперативной обстановкой) велика. Это, прежде всего, обу-

словлено тем, что большое значение в достижении положительных результатов операции продолжают сохранять общие принципы общевойскового боя, а также большие возможности, которыми располагает оперативно-боевая деятельность в ходе отдельных спецопераций. Поэтому тактико-специальная подготовка является важнейшей частью оперативно-боевой подготовки подразделений специального назначения МВД РФ и должна стать одной из ведущих дисциплин в программе подготовки сотрудников ОВД и специальных учебных заведениях МВД России. Тактика неразрывно связана с другими составными частями оперативно-боевой подготовки спецподразделений полиции. Ее теория и практика подчинены интересам стратегии. В настоящее время отсутствует четкая стратегическая линия развития спецподразделений полиции МВД России. Такая полицейская специальность отсутствует, в высших учебных заведениях МВД России отсутствует единая программа и система обучения и подготовки сотрудников подразделений специального назначения МВД России.

Тактика – самая динамичная область оперативно-боевой деятельности. Причем изменения в тактике происходят все быстрее по мере ускорения технического прогресса, а также совершенствования средств вооруженной борьбы, морально-боевых качеств личного состава спецподразделений. Тактика максимального приближена к практической деятельности подразделений специального назначения. Уровень ее развития, качество тактической подготовки командиров и начальников во многом определяют успех оперативно-боевых мероприятий.

Круг задач, решаемый в рамках тактико-специальной подготовки, обширен. Он определяется уровнем развития вооружения, боевой и специальной техники, взглядами стратегии на характер будущих спецопераций, способы их ведения и конкретными задачами, стоящими перед подразделениями специального назначения МВД России. В связи с возрастанием агрессивности бандитских и террористических группировок, участвовавшими случаями их внезапного нападения, а также совершенствованием средств вооруженной борьбы важнейшими задачами тактико-специальной подготовки являются: разработка и проведение в жизнь мероприятий, обеспечивающих постоянную боевую готовность подразделений специального назначения к выполнению оперативно-боевых задач в сложных условиях оперативной обстановки: разработка и совершенствование способов ведения оперативно-боевых действий в специальной операции. Оснащение и вооружение участников бандитских формирований и террористических группировок современными средствами связи и ведения вооруженной борьбы коренным образом изменили характер специальных операций и условия их проведения.

Тактика призвана показать эти изменения, исследовать природу современного боя и его характерные черты, закономерности, подготовку, принципы и способы ведения. Тактика разрабатывает способы применения различных видов современного оружия, спецсредств и спецтехники, а также средств обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД.

Решение задач специальной операции достигается сочетанием тактических действий, применением специальных средств и оружия, а также своевременным маневром силами и средствами подразделений специального назначения. Задача тактики состоит в том, чтобы найти оптимальные сочетания этих элементов спецоперации и участвующих в ней сил и средств. Важной задачей тактики является изучение сил и средств противника и способы их действий, как в открытом бою, так и при организации террористических актов и засадных действий, выявления сильных и слабых сторон вооружения, техники, организации бандгрупп и тактики действий противника. Кроме того, тактика изучает вопросы управления, всестороннего обеспечения боя и вырабатывает практические рекомендации по их решению; в различных условиях обеспечивает поддержание высокой психологической устойчивости сотрудников спецподразделений и успешное выполнение ими оперативно-боевых задач; разрабатывает требования к организационной структуре подразделений специального назначения МВД России и уровню их оперативно-боевой подготовки.

Тактические способы действий подразделений специального назначения МВД России начали складываться в годы гражданской войны, в ходе Великой Отечественной войны, в последующих локальных международных и внутренних войнах – это Афганистан, Никарагуа и другие страны. Внутренние локальные вооруженные конфликты: Дагестан, Чечня, Осетия, Ингушетия, а перед этим – все бывшие советские республики. Везде подразделения специального назначения МВД России принимали непосредственное участие в специальных операциях по захвату (ликвидации) особо опасных преступников, оказывающих активное вооруженное сопротивление, и специальных операциях по пресечению массовых беспорядков и групповых неповиновениях граждан, в том числе и в местах лишения свободы. Проводили уникальные спецоперации, не имеющие аналогов в мировой практике спецопераций освобождения заложников в различных условиях.

Боевой опыт борьбы с бандформированиями и террористическими группами после Великой Отечественной войны накоплен во внутренних войсках МВД России. В силу современных особенностей и создания подразделений специального назначения МВД России их роль в борьбе с бандитизмом и терроризмом неизмеримо возросла. В настоящее время специальные подразделения полиции и внутренних войск МВД России, при

столкновении с крупными бандами численностью 200–300 человек и более, нередко оказываются не в силах одни, без взаимодействия с артиллерией и авиацией Российской Армии, успешно решать оперативно-боевые задачи. Ведь сущность глубокого наступательного боя заключается в одновременном массированном применении боевых средств на всю глубину тактической зоны обороны противника с целью его окружения и уничтожения, что обеспечивается мощным огневым поражением артиллерией боевых порядков бандитов, непрерывным воздействием авиации по резервам и тылам бандитов, безостановочным наступательным продвижением спецподразделений МВД России при поддержке бронетехники вслед за огневыми ударами, а также действий разведывательно-диверсионных групп спецподразделений в тылу бандитов. Успех оперативно-боевых мероприятий достигается внезапностью и решительностью действий сотрудников подразделений специального назначения, умелым сочетанием движения, огня всех видов и маневра, непрерывным и тесным взаимодействием всех функциональных групп, непрерывным управлением всеми силами и средствами.

Современная тактико-специальная подготовка – это теория и практика подготовки и проведения силовых мероприятий, как в рамках специальной операции, так и при проведении отдельных оперативных и оперативно-боевых мероприятий.

Выполнение задач психологической подготовки и активное внедрение в практику обучения и подготовки сотрудников подразделений специального назначения МВД России элементов напряженности, внезапности, опасности и риска на занятиях по тактико-специальной подготовке предполагают четкую организацию и точное соблюдение установленных правил и мер безопасности. Строгое соблюдение мер личной безопасности на занятиях по тактической подготовке должно быть направлено не на отказ от опасных и рискованных ситуаций, а на предупреждение и исключение несчастных случаев и происшествий. Для этого необходимо заранее планировать количество и характер вводимых элементов риска и опасности, предусматривать меры, исключающие возможность несчастных случаев и происшествий. Перед занятиями преподаватели должны изучить меры безопасности в том объеме, в каком им придется обеспечивать занятия по тактико-специальной подготовке, и довести до курсантов требования наставлений, руководств, курсов и других документов по вопросам мер безопасности.